

## ABONAMENTUL :

Anul 70 Lei = 140 Cor.

6 m. an 36 Lei = 72 Cor.

3 m. an 18 Lei = 36 Cor.

După anul număr e de:

25 bani sau 50 leri.

Mision p. oraș și în-

terurban Nr. 730.

# ROMÂNUL

REDACȚIA  
ȘI ADMINISTRAȚIA  
Strada Zeinyl numărul 1 a.

INSERTIUNILE  
se primesc la administrație  
și se taxează după tarif.

MANUSCRIPTELE NU SE  
ÎNAPOAIAZĂ.

## Viitorul culturii naționale.

În ziua de 15 c. s'au încheiat înscrierile la liceul Moise Nicoară din Arad.

S'au înscris în total 253 de elevi, din care, în afară de paisprezece, toți ceilalți sunt români.

Trebue să adăugăm însă, că și cei paisprezece elevi streini, înscriși la liceul Moise Nicoară, vorbesc foarte bine românește.

Graba cu care tineretul român s'a înscris într-o instituție culturală, unde urmează să-și formeze educația sufletească și să dobândească elementele de cultură necesară, nu poate decât să ne bucure în gradul cel mai înalt.

Cu acest prilej, suntem nevoiți să facem o constatare ce ne umple sufletul de o vie mulțumire, relativ la deosebirea între modul cum funcționa altădată liceul din Arad, cum și celelalte instituții de cultură din teritoriile subjugate și între-modul cum ele sunt chemate acuma să-și îndeplinească înalta lor misiune patriotică și culturală.

În timpul regimului maghiar, numărul elevilor români cari frecventau cursurile liceului local, era din cale afară de redus.

Am putea spune chiar că numărul acestora trecea de zece pentru clasele întâia și până la a cincia.

Dela această ultimă clasă înainte, numărul elevilor devenise aproape inexistent, de oarece, profesorii maghiari, potrivit recomandărilor ce primeau dela organele superioare însărcinate cu conducerea învățământului, socoteau ca o datorie patriotică să pue tot felul de piedeci românilor cari voiau să-și însușească elemente mai înalte de cultură.

Și dacă totuși în ciuda tuturilor acestor greutăți Ardealul și teritoriile ungurene dădeau un număr apreciabil de studenți universitari români, apoi aceasta se datora puterii de muncă neobosită, și râvnei admirabile cu care tinerele vârstare românești căutau să-și cultive sufletul și inteligența, pentru a întrefine, vie și curată de alungul atâtor ani de apăsare, itacăra unei conștiinți naționale.

Regimul maghiar, nu înțelegea să formeze în instituțiile sale culturale de cât numai minți și caractere, cari să simtă ungurește.

El socotea prin urmare drept o crimă și un atentat în contra patriei să asigure instrucția elevilor români, cari puteau să devie mai târziu, niște îndrumători ai conștiinței naționale românești, în dauna ideii de stat maghiar.

Dreptatea însă și cultura, au aceasta de caracteristică că reușesc să-și facă drum ori care ar fi piedecile ce li se așează înainte.

Numărul mare de elevi români înscriși astăzi la liceul din Arad, cum și la toate celelalte licee și școli din ținuturile desrobite, arată dorința ce însufletește pe români, să se folosească în cea mai largă măsură de binefacerea culturii, pentru a se ridica cu sufletul și mintea la nivelul cerințelor superioare ale vremii.

Statul român, înțelege cultura nu ca un instrument de oprimare, ci ca un apanagiu suprem, la adăpostul căruia să se formeze conștiințele, să evolueze inteligențele și să se desvolte în deplină libertate caracterele.

A da un alt înțeles culturii, înseamnă așa după cum făcea statul maghiar, să înjosești noțiunea de dreptate și dreptul cel mai nobil ce îl posedă natura omenească: acela de a evolua și a gândi.

## Aradul îmbracă haina românească.

*Invingându-se greatățile întâmpinate cu prilejul instituirii administrației românești la primăria orașului, d. primar a dat eri o ordonanță prin care somează toate oficiile orașenești, județene, de stat, precum și toate instituțiile, să îndeapărteze emblemele, insignele, și inscripțiile de pe frontispiciile ale fostului regim maghiar, înlocuindu-le cu emblemele și insignele regatului român, și cu inscripții românești.*

*Dispoziția aceasta de mult așteptată, care privește dealtfel și pe toți particularii, o salutăm cu bucurie, ca începutul unei rupe radicale cu trecutul.*

*Orașul Arad va îmbrăca deci haina românească, și va deveni aceea ceeste de fapt: inima unui ținut curat românesc, motorul unei vieți naționale și culturale românești.*

*Și sperăm că nu ne vom înșela în așteptarea că odată cu acest început, vor dispărea și inscripțiile străine ale firmelor cum și numeroasele obiecte expuse în unele vitrine și cari înțepă ochii trecătorilor, cu culorile fostului regim.*

*Aradul trebuie să-și dobândească înfățișarea lui firească și să fie expresia ținutului românesc al cărui centru este și din al cărui forțe își alimentează viața.*

## Apelul Reuniunii femeilor române pentru ridicarea unei biserici la Mărășești.

*Noi, »Reun. femeilor române din Arad« ne adresăm cu toată dragostea către mamele române ca în ziua de 6/19 August, — aniversarea luptelor dela Mărășești, cari au adus atâta glorie întregului neam și atâta admirație deopotrivă dela prietini și dușmani — să înceapă a colecta bani pentru clădirea unei »biserici a tuturor românilor« care se va clădi la Mărășești.*

*Acest gând de a se înălța un locaș de închinăciune și pomenire a pornit dela mamele române cari în luptele acelea și-au pierdut pe fii lor. Acțiunea aceasta este sprijinită cu toată căldura de întreaga suflare românească.*

*Noi cari avem de a mulțumi libertatea noastră ostașului român, nu putem sta străinate dela această faptă care numai cinstite poate aduce unui suflet creștin recunoscător lui Dumnezeu și eroilor nemuritori.*

*Reuniunea femeilor române din Arad, în această zi va vinde flori pentru acest scop.*

*Dați cu prisosință obolul vostru pentru pomenirea acelor, cari pentru ei și-au dat cel mai prețios obol: sângele și viața!*

*Pentru Reun. fem. române:  
Adriana Ispravnic.*

## Serbarea Mărășeștilor la 6 (19) August în Arad.

La 6 (19) August se împlinesc 2 ani dela marile lupte victorioase date de armata română la Mărășești. Aceasta zi de glorie națională va fi serbată de toți românii de pretutindenea.

Comemorarea acestei zile se va face și în Arad cu toată solemnitatea cu următorul

### Program:

1. La orele 8 și jum. serviciu divin în toate bisericile române. În catedrala gr.-ort. română va oficia P. S. Sa Ioan I. Papp, Episcopul diecezei Arad și Oradea-Mare.

2. La orele 10 și jum. se va oficia un parastas pentru toți eroii căzuți. Se va rosti o predică ocazională de către un orator bisericesc.

3. La orele 11 se va face defilarea armatei și a delegaților comunelor din vecinătatea Aradului.

Defilarea se va face pe strada principală în dreptul primăriei, în sunetul muzicii militare aduse anume pentru această serbare, și în prezența dlui general Glodeanu com. de divizie și a autorităților.

4. Imediat după defilare se va ține în sala teatrului orașanesc (clădirea de iarnă) o conferință de d. colonel Virgil Economu, despre »Luptele dela Mărășești«.

5. La orele 8 seara va fi retragerea cu torțe a trupelor din garnizoană cari cu muzica militară în frunte vor parcurge străzile principale.

6. La orele 9 și jumătate va avea loc concertul dnei Nina Botez și al dlui Teodorescu cu programul anunțat.

7. După concert publicul este invitat a se întruni în sala dela »Crucea albă« unde va fi o serată dansantă. Va cânta muzica militară.

În această zi de serbare Reuniunea femeilor române din Arad, va vinde flori în folosul »Bisericii tuturor românilor« care se va clădi la Mărășești.

Publicul din Arad și împrejurimi este invitat cu toată dragostea să participe la aceste festivități înălțătoare.

### Comitetul aranjator.

*Următoarele comune sunt invitate și pe această cale să trimită delegații în frunte cu autoritățile comunale și cu drapel:*

*Arad cu suburbiile Gai, Segă și Pârneava; Pecica, Curtici, Macea, Sântana, Chirechii, Micălaca, Măndruloc, Cicir, Sânböteni, Giroc, Miniș, Cavin, Covăsintși și Siria.*

*Delegații acestor comune precum și toți doritorii de a participa la aceste serbări vor trebui să sosească cu trenul de dimineață. La gară vor fi întâmpinați de un comitei care va comunica toate lucrurile cari vor trebui să fie observate de toți.*

*Spre a se evita orice neînțelegeri, se face cunoscut, că sunt invitate numai delegațiile comunelor amintite deoarece acestea fiind în apropierea Aradului, participanții pot să se reîntoarcă în aceeași zi la casa lor spre a-și continua în ziua următoare lucrul câmpului care nu poate suferi amânare.*

*De altfel amintirea luptelor dela Mărășești se va serba în toate comunele.*

*Îndeosebi tinerimea să nu lipsească dela aceste serbări. Să vină și să vadă și să audă ce n'au mai văzut și nici auzit, și să-și ridice sufletul la înălțimea entuziasmului.*

*Doamnele sunt rugate să se prezinte în costum național.*

## Delegația șvabilor din Banat la Sibiu.

Sibiu 16. — Adunarea națională a șvabilor din Bănatul eliberat, ținută la Timișoara, a trimis la Sibiu o delegație compusă din fruntașii șvabilor noștri, și care a prezentat C. D. R. un memoriu, exprimând dorința în numele tuturor șvabilor ca întreg Bănatul să fie alipit României. Delegația a fost primită de d. dr. Aurel Vlad, în locul dlui Maniu, care se află la București. D. Aurel Vlad a răspuns delegației următoarele cuvinte:

Vă salut în numele C. D. R. și vă zic bine a-ți venit.

Venirea Dvoastră este de-o importanță deosebită pentru interesele țării noastre.

Dorința dvoastră referitor la alipirea întregului Bănat la România, este și dorința noastră frățească, fiindcă o înjumătățire a Bănatalui n'ar putea aduce roade nici României dar nici Sârbiei.

Pentru șvabi înjumătățirea Bănatalui constituie un adevărat dezastru.

Suntem încredințați de sinceritatea dorinței dvoastră exprimată prin viu graiu și în scris, fiindcă poporul șvăbesc a suferit alături de milioanele de români, acelaș regim de asuprire, din care am învățat în de ajuns, mai cu seamă noi românii, cum trebuie să ne purtăm cu concetățenii noștri.

În adunarea națională a românilor dela Alba-Iulia, am fixat atitudinea noastră față de neromâni, și vă asigur, că nu se va afla om politic român, care să nu se conformeze din convingere tuturor acelor principii.

Dorin ca toți tii poporului șvăbesc, să fie cetățeni ai României-Mari, fiindcă avem credința, că acest popor va contribui mult, alături de celelalte popoare conlocuitoare, la mărirea și întărirea României, care și-a impus ca principiu al existenței sale, libertatea culturală și economică a tuturor popoarelor de sub scutul său.

Aceasta este vinta noastră și sunt convins că întru ajungerea ei, sprijinul dvoastre ne va fi prețios.

Trăiască poporul șvăbesc.

## REVISTA PRESEI.

### România și condițiile păcii.

Intr'un prim articol intitulat Scadența, oficiosul L'Indépendance Roumaine vorbind de apropiata semnare a tratatului de pace cu Austria spune că nodul chestiunii stă în fapt că toate condițiile tratatului să fie acceptabile nu numai pentru dușmani ci și pentru amicii și aliații de ieri și de azi. Stabilirea unui acord prealabil între aceștia din urmă a fost neglijat însă de conferință, a cărei întreagă atențiune a fost absorbită de problema germană. De aceea conferința se găsește azi la un punct mort.

După ce arată greșala făptuită de aliați prin îngăduirea ocupării Banatului de către sârbi, oficiosul liberal spune:

„Poporul român nu poate accepta o asemenea soluțiune, care e nu numai contrarie drepturilor sale imprescriptibile consacrate de tratatul din 1916, dar care e deasemenea în opoziție cu sprijinul de dreptate și cu interesele păcii mondiale. El refuză deasemenea să subscrie la clauza așa numită „pentru protecția minorităților”, care contrar scopului pe care-l urmărește, pune în primejdie, prin violarea suveranității statului, armonia între diversele naționalități ale țării. El nu poate deasemenea să accepte tutela economică pe care tratatul cu Austria o prevede și prin care se impune micilor state un regim colonial“.

**Român**, caută casă bine mobilată, în centru. Eventual, penziune. Oferte la redacția ziarului sub „ROMAN“.

# INFORMAȚII.

— Se speră că până la sfârșitul lunii să se poată restabili, într'o măsură apreciabilă, circulația pe liniile de drum de fier din vechiul regat.

Aceasta grație, unui număr considerabil de locomotive și vagoane, luate dela unguri, și care fuseseră furate de aceștia, din România, în timpul cât țara noastră a fost ocupată de puterile centrale.

Se crede că se va putea înființa cel puțin două trenuri pe zi, pe fie care linie principala.

— „Petit Journal” scrie că explicațiile așteptate dela România vor putea să schimbe prima impresie a consiliului celor cinci.

— Se comunică din capitala Ungariei că d. I. Diamandi, plenipotențiatul României la Budapesta, a luat contact cu misiunile antantei în acel oraș.

— Signor Locatelli, un aviator italian, a zburat cu aparatul dela Buenos-Aires — peste Anzi — până la Santiago în Chili.

— Crucea roșie americană a trimis 5000 lăzi cu provizii pentru populația săracă și lipsită de mijloace din România.

Aceste provizii au fost trimise direct reginei, care organizează o societate separată, cu scopul de a distribui aceste provizii.

— Ieri după amiază la orele 2 avut loc în localitate înmormântarea unicului fiu, Luțu, al primpretorului plasei Șiria, d. Iosif Anghelina, și nepot de soră al dlui prefect dr. Iustin Marșieu. A luat parte la înmormântare și d. ministru V. Goldiș.

— Ieri la amiază, în absența prefectului, d. primar dr. I. Robu a luat jurământul acelor funcționari dela primărie, care ceruseră un termen de gândire de 48 ore, termen ce expirase ieri. Din cei 11 funcționari cari au cerut termen 10 au depus jurământul, iar unul a refuzat să-l depună.

— Zilele trecute mitropolitul Kievului a vizitat orașul Iași.

— Marele duce al Rusiei, Ciri!, a declarat ziarului „Le Matin” că fără intervenția Antantei, Rusia va cădea pe mâna Germaniei, care așteaptă numai momentul oportun pentru a se amesteca decisiv în afacerile interne și externe ale Rusiei.

— Guvernul cehoslovac studiază construirea unui drum de comunicație ferată directă între Europa occidentală și orientală, — drum care să atingă capitala Cehoslovaciei.

— Germania pentru acoperirea deficitului ce rezultă pe socoteala C. F. germane, a hotărât ridicarea tarifului cu 100 procente.

— Recolta de rapiță și oleoginoase, ne mai fiind imobilizată, producătorii pot transporta și vinde produsele, fără nici-o autorizație specială.

— „Le Journal de Genève” din 9 August publică un prim articol, în care atribuie Angliei lovitura de stat din Ungaria, care a făcut din arhiducele Ioseph, stăpânul Ungariei.

Ocupându-se de intervenția română autorul se exprimă în modul cel mai simpatice asupra acțiunii noastre reamintind marile servicii aduse aliaților.

Se anunță că toate articolele alimentare sosite dela Aliați, vor fi scutite de dare.

Ucraina a propus României un stoc de 5 milioane kgr. zahăr, în schimbul unei cantități egale de petrol, vinuri și sare.

Propunerea ucrainiană va fi studiată.

— Ziarele franceze anunță moartea marelui compozitor italian Leon Cavallo, autorul nemurtoarei opere Pagliacci.

— Zilele trecute au sosit în portul Constanța 800 refugiați români, cehoslovaci și polonezi venind din Sebastopol.

S'au găsit între ei doi suspecți de holeră. Examenul bacteriologic a confirmat diagnosticul de holeră.

Cei doi suspecți au murit. Cei 800 de refugiați, au fost reținuți în lazaretul dela Constanța. S'au luat toate măsurile pentru a fi supuși în timpul observațiunii la triaj bacteriologic pentru a se opri diseminarea în țară a purtătorilor de vibrioni. S'au luat măsuri pentru a se vaccina toată populația ce manevrează în port.

— „Chicago Tribune” scrie:

Trenurile cu alimente trimise din America pentru alimentarea populației maghiare, au fost oprite pe drum. Ele nu își vor continua drumul decât numai în cazul când România va da asigurarea că nu va expedia la București, transporturile de alimente în chestiune.

Ziarul american deși poate să fie de bună credință în afirmațiile sale, nu are însă darul să fie informat asupra marilor cantități de alimente pe care România le-a pus la dispoziția populației din Budapesta, pe care jafurile soldaților lui Bela Kun o lăsaseră în cea mai neagră mizerie și absolut muritoare de foame.

— În „Monitorul Oficial” de azi se publică următorul decret regal:

Termenele pentru declarațiunile de opțiune prescrite de art. 2 al decretului-lege cu No 2085 din 22 Mai, privitor la drepturile cetățenești ale evreilor din vechiul regat, publicat în „Monitorul Oficial” cu No 33 din 28 Mai 1919, se prelungesc după cum urmează:

Pentru evreii aflați în țară cu trei luni dela expirarea primului termen.

Pentru cei aflați în străinătate termenul va fi de șapte luni dela trecerea armatei pe picior de pace sau dela repatriere.

x În 17 cor. echipa Clubului sportiv din Ilia se va prezenta Aradului, într'o măsurare amicală de football, ce va avea loc la orele 6 d. a. pe arena sportivă a societății de gimnastică arădană (Ate.) din piața Ovărtér. Echipa se compune din forțe sportive distinse și instruite; ea a arătat și până acum rezultate frumoase, obținând învingeri față de mai multe vechi societăți sportive ardene. Aceste rezultate ne asigură că vom avea o foarte frumoasă măsurare de football.

Echipa-oaspete se va măsura cu prima echipă a societății de gimnastică arădană (Ate.) No. Le 325.

— Aviz. Comercianții români din județele Arad, Bichiș și Cianad sunt rugați a se prezenta în birourile societății de comerț și industrie „Arădana” (edificiile fostei „Moara Széchenyi”) pentru a-și ridica chibrite. No A. 322

x Sanatoriul Dr. Mann, Arad, str. Kazinczy nr. 10. Camere cu frontul spre parc. Sala de operațiune aranjată modern. Cuiină diétetică. Laboratoriul de Röntgen. Terapia modernă. Alegerea medicului după plac. Ma 278—5

## Inscrierile la liceul „Moise Nicoara.”

După cum am anunțat, inscrierile la liceul „Moise Nicoară” s'au încheiat, cu un rezultat frumos, la 15 August.

Suntem informați, că și după 15 August se mai pot face inscrieri, dacă elevii vor prezenta dovezi acceptabile cu privire la întărire.

# TELEGRAME.

## Convocarea constituintei maghiare.

Budapesta 16. — Constituanta maghiară va fi convocată cel mai târziu până la 8 Sept. n. Maghiarii, fără deosebire de partid protestează de-acum în contra reînnoțirii ex-regelui Carol și a soției sale Zita în Ungaria.

## Conferința de pace și arhiducele Iosif.

Paris 16. Consiliul suprem s-a întrunit. D. Tardieu, fiind bolnav, lipsește. Chestiunea Bulgariei, care formase ocupațiunea consiliului, a fost amânată, și în locul ei, a fost supusă unui examen minuțios problema maghiară. În primul rând se discută atitudinea ce conferința trebuie să ia față de arhiducele Iosif.

Nu s'a luat încă nici o hotărâre, fiindcă mai întâi trebuie studiate rapoartele României, și memoriul Cehoslovacilor cu privire la ocuparea Budapestei de către armatele române.

În cercurile oficiale se speră, în stabilirea unui acord între conferința de pace, România, Cehoslovacia și Budapesta.

## Inaintarea armatei polone.

Varșovia 16. Ofensiva polonă contra bolșevicilor continuă cu succese mari. Comunicatul din 15 anunță 11.000 prizonieri, 60 tunuri, 150 mitraliere și o mare cantitate de materiale de război. Bolșevicii se retrag în desordine, diviziile bolșeviste 37 și 89 au fost complet distruse. Cavaleria generalului Denikin, a făcut unirea cu aripa stângă a cazacilor din Ucraina, astfel frontul din Ural, dealungul mării negre, până la Petrograd, cu excepția unei linii de 50 mile, care se întinde între aripa dreaptă a armatei române și stânga armatei cazace.

Se telegrafiază de asemenea, că bolșevicii evacuează Volhinia.

## Situația în Rusia.

### Lenin și Kamenev reorganizează armata rusă.

Berlin 16. — Radiograme din Moscova spun, că Lenin se ocupă intensiv cu reorganizarea armatei.

Dezertările se făceau în timpul din urmă în masă. Consiliul suprem al apărării naționale, la propunerea lui Lenin, a numit ca generalisim al armatei bolșeviste pe generalul Kamenev, care fusese în timpul războiului, colonel de stat major, și era socotit ca unul dintre cei mai săngeroși oameni ai țării.

Kamenev, a luat măsuri nouă contra dezertorilor condamnându-i la moarte și aruncându-le familiile în temniță.

Astfel armata bolșevistă, care era în stadiul desorganizării, pare a primi o organizație puternică și deci primejdioasă. (Ag. Dacia).

### Grevă în Anglia.

Paris 15. Concedierea oficialilor dela poliția din Londra, a avut ca urmare, că majorității dela mai multe societăți a C. F. engleze, au proclamat o grevă de simpatie, care nu ține atâta timp, cât funcționarii concediați vor fi reintegrați. Chestiunea polițiștilor a fost înaintată camerei comunelor. Greviștii pretind recunoașterea sindicatului polițiștilor.

Paris 15. Greva polițiștilor din Anglia crește din zi în zi. În provincie 5000, în Londra 1200, Liverpool 100, Birmingham 400 de polițiști au proclamat greva.

### Grevele din Silezia continuă.

Viena 15. Grevele iau proporții în Silezia de sus. Cauza grevei este pur politică.

## Memoriul României a fost prezentat.

Paris 16. D. Mișa și d. Vaida-Voevod, membri ai delegațiunii române la conferința de pace, au prezentat conferinței memoriul României, cu privire la situația din Ungaria.

## Memoriul Jugoslaviei și Cehoslovaciei

Paris 16. Delegația iugoslavă și cehoslovacă, a prezentat conferinței de pace memoriile guvernurilor lor, în cari se exprimă sentimentul ostil al celor două guverne, cu privire la reînnoțirea dinastiei Habsburg.

Memoriul României este făcut în aceleași nețeles.

## Lupte între bolșevicii ruși și țărani.

Varșovia 16. Ziarele polone aduc știri despre măceluri înfiorătoare, săvârșite de bolșevici în ținuturile ocupate din Ucraina.

Atitudinea sălbatecă a bolșevicilor se explică prin faptul, că populațiunea dela țară, sătulă de dominația teroarei nu mai furnizează alimentele trebuincioase armatei, ba se opune și rechiziționărilor ce se fac acum de armată.

Bolșevici, ca să înpăunte țărăimea, fac din când în când, în toate ținuturile executări în masă. Execuțiile acestea se fac cu mitraliera. Cadavrele sunt puse apoi pe rug.

Țăranii se organizează sistematic și de un timp încoace, sunt tot mai dese știrile despre adevărate lupte ce se dau între țărani și soldații armatei roșii.

## D. Pichon președinte al consiliului de cinci.

Paris 16. D. ministru președinte Clemenceau, își va lua Vineri, 22 August vacanța pentru o săptămână, rămânând, ca Pichon, să prezeze în acest timp, consiliul celor cinci.

## Un cabinet de coaliție în Ungaria.

Budapesta 16. Planul formării unui cabinet de coaliție câștigă tot mai mulți aderenți. Lovász și Vázsonyi, accentuează, că în timpurile grele prin care trece Ungaria, unirea și conlucrarea momentană a tuturor forțelor naționale maghiare se supune fără rezervă.

## Curent monarhic în Germania.

Paris 16. Radio Nauen anunță că ziarele germane, dar mai cu osebire Vorwärts constată că în Germania e cu mult mai mare numărul acelor cetățeni, cari doresc reînnoțirea monarhiei, decât al celor, cari văd asigurarea fericirii Germaniei, prin introducerea forme de stat republicane, ori comuniste.

## Un avion uriaș.

Lyon 16. În serviciul circulațiunii aeriene permanente dintre Lyon și Cassa-Bianca, a fost pus azi primul mare avion, capabil de a transporta cu ușurință 8 pasageri.

## Revendicările Bulgariei.

Athens, 15. Se menține Știrea, că Bulgaria va primi în portul Dedeagaci numai un deșeu economic. Portul Cavala se consideră suficient pentru dezvoltarea economică a Bulgariei.

## Lucrările Conferinței.

Washington 15. Proiectul original pentru alianța podoarelor, fost primit de comisiunea afacerilor externe, în textul prezentat de Wilson la conferința de pace.

## COMUNICAT OFICIAL

August 15.

Frontul de est: În sectorul Pieloc-Lugatar, o încercare de trecere a Nistrului, în dreptul Lugojarilor a fost respinsă cu mitraliere. Totasemenea încercările de fraternizare ale inamicului cu un post român.

Până la 12 August s'au capturat următoarele materiale de război: 7 tunuri cu trageră lungă, 2 obuziere 120 mm., 27 tunuri de alt calibru, 76 mitraliere, 1500 prizonieri. Armele au ajuns în mâinile noastre în stare bună, încât au putut fi întrebuintate contra inamicului.

Frontul de vest: Pretutindeni liniște. Trupele noastre au ajuns la vest de Budapesta pe linia Szent-Éndre - Székesfehérvár, - Abony. M. C. G.

## Armata generalului Petliura spre Kiev

Varșovia 16. Armata generalului Petliura, care după cum se știe, a fost nimicită de bolșevici, acum este complet întregită și echipată. Generalul Petliura a început din nou ofensiva și acum înaintează victorios spre Kiev.

## Tulburările din Liverpool.

Paris, 15. Tulburările înscenate de greviștii din Liverpool, continuă.

Eri muncitorii s'au dat la jafuri. Prăvăliile au fost sparte, iar mărfurile furate. Jefeitorii s'au risipit mai nainte ca poliția să poată să intervie.

## Călătoria unor arhiepiscopi rusi.

București 16. Trei arhiepiscopi ruși, cari se refugiaseră mai de mult de groaza bolșevicilor în Polonia, au obținut voie dela comandamentul armatelor române, să treacă prin România la cartierul general al lui Denikin.

## Scumpetea traiului în Franța.

Paris 15. În urma scumpirii crescânde a alimentelor, guvernul francez a socotit necesară reînnoțirea sistemului de bilete, pentru carne, zahăr și unt, pentru a se ușura controlul cumpărătorilor și negustorilor.

## Presă franceză și România.

Paris 16. Ziarul „Echo de Paris” într'un prim articol intitulat „Revenirea la buoul simț”, felicită pe d. Ion I. C. Brătianu, pentru politica sa.

## Bibliografie.

Contribuțiuni la reforma codului penal, de d. B. Georgescu, Resumatele jurisprudențe curții de casație...

A apărut Sburătorul Nr. 17 cu următorul sumar:

E. Lovinescu, Hortensia Papadat-Bengescu. G. I. Stratulat, În parc. Hortensia Papadat-Bengescu, Zile bolnave. N. Davidescu, Cântecul omului. Ion Gorun, Porți sfărâmate. Alexandru T. Stamatiad, Simfonia Toamnei. A. Toma, Dela Tabere. Gr. Paraschivescu, Un dram de noroc. G. Rotică, Biruită. Caliban, Săptămâna lui Caliba. Cronici, etc.

Ideea europeană. Conțin: Intre militarism și balcanism, de C. Rădulescu-Motru. Europa Danubiană, Politica Rea. Gândirea lui P. P. Garp. Presa. Din carnetul unui drumeț. Inseanări, etc.

Noua Lumină de Teodor Bucurescu. Preț 5 lei.

Cenzurat: Dr. S. Miclea.

— Abonații cari își schimbă domiciliul sunt rugați, ca deodată cu noua adresă să ni-o comunice și pe cea veche, căci în caz contrar expedierea suferă întârziere.

## PUBLICAȚIUNE.

Deoarece s'au întâmplat cazuri, că persoane militare sau civile sub pretext că sunt agenți secreți sau detectivi au intrat în case particulare făcând perchiziții și confiscări ilegale, se aduce la cunoștință atât publicului cât și tuturor autorităților militare și civile, că toate perchizițiile domiciliare se pot executa numai pe baza unui ordin (mandat) scris, care va arăta:

1. ziua și locul perchiziției.
2. numele și adresa învinutului.
3. numele persoanei însărcinate cu executarea.

4. semnătura sau aprobarea și sigilul unei din autoritățile competente, care sunt:

a) Comandantul garnizoanei (comandantul de divizie în Arad.)

b) Șef procurorului de stat.

c) Judecătorul de instrucție al parchetului și comisarul regal raportor al curții marțiale.

Locuitorii sunt datori a se convinge de legalitatea mandatului de perchiziție și a arăta în fiecare caz de procedură incorectă sau ilegală la comendarea pieței.

Oricare abuz sau nerespectare a acestui ordin se va pedepsi în modul cel mai aspru de către curtea marțială conform legilor în vigoare.

Arad, la 15 August 1919.

Comandantul Diviziei și  
Garnizoanei Arad.  
General Glodeanu.

„VICTORIA”, institut de credit și econ. Arad

## CONCURS.

Pentru ocuparea alor 2-3 posturi de practicanți la centrală și filiala se publică concurs. Dela recurenți să recere calificative comerciale.

Practicanții au să primească un salariu lunar de 500 cor.

Rugările sunt a se trimite până în 1 Sept., la direcțiunea inst. subscris.

Vi 298-3

„VICTORIA”  
inst. de credit și econ. soc. pe acții.

## „PATRIA”

în Timișoara, str. Șârbească (Szerb u.) nr. 2.

Societatea se ocupă cu totfelul de cumpărări și vânzări, export și import de articoli comerciali și de alimentație precum și cu afaceri de comisiuni.

Timișoara, 4 August 1919.

Pa 351-3

Direcțiunea.

## Un tânăr român

au absolvat 4 cl. civile, cariera e comis de comerciant

caută post în prăvălie ori în cancelarie.

Mo 324

Adresa la Administrație.

## ANUNȚ.

Primum spre fabricare aliaje de fier, (fier turnat) dacă se cere cu prelucrarea după desen sau model. Di 310-5

Uzinele de fer ale statului Hunedoara.

„Iarăși am pus în circulație cel mai favorabil cosmetic a damelor”

**HELACITUL**

„Fața unsuroasă și cu coji (mitesser) după o mică spălare devine minunat de frumoasă de oarece HELACITUL e nouus, nestricțios și îndată se observă efectul lui înfrumusețitor”. — (Fo 142)

PREȚUL 5 cor.

**Dr. FÖLDES și HEHS**  
farmaciști, ARAD.

## TIPOGRAFIA »CONCORDIA« SOCIETATE PE ACȚII ÎN ARAD.

## CONVOCARE.

Domnii acționari ai institutului Tipografia »CONCORDIA« societate pe acții se invită prin aceasta conform §-lui 14 din statute la a

## VII-a adunare generală ordinară

care se va ține în Arad la 24 August st. n. ora 11 a. m. în localitățile institutului (str. Zrinyi 1/a). La caz, că pe ziua de 24 August 1919 st. n. domnii acționari nu s'ar prezenta în numărul prescris în §-ul 18 din statute, adunarea generală, conform §-lui 18 al. 3, se va ține în 31 August 1919 st. n. la aceeași oră.

## OBIECTE:

1. Constatarea celor prezenți.
2. Raportul direcțiunii și al comitetului de supraveghiere și stabilirea bilanțului, precum și decidera asupra venitului curat.
3. Alegerea unui nou membru în direcțiune în locul dlui Iuliu Herbay decedat.
4. Alegerea consiliului de control pe un period de 3 ani (§ 34.)
5. Eventuale propuneri.

Domnii acționari, cari doresc a participa la adunarea generală în persoană ori prin plenipotențieri în sensul §-lui 11 din statute sunt rugați a-și anunța la direcțiune dreptul lor de participare la adunarea generală și eventual dovezile de plenipotență cel puțin cu 24 ore înainte de adunarea generală.

ARAD, la 16 August 1919.

DIRECȚIUNEA INSTITUTULUI.

Active.

Contul Bilanț la 31 Decembrie 1918.

Passive.

Casa în numărar	72088.03	Capital societar	30000.00
» Librăria	8148.36	Capital Librăria	4000.00
Cația ziarelor în bani gata	31000.00	Fond de rezervă	3553.19
Casa str. Zrinyi 1/a	120000.00	Fondul Intregirea Literele și Mașinelor	30000.00
Mașini	27400.00	Creditori	125660.36
Litere	2751.50	Abon. anticipate	79001.56
Mobilier	1000.00	Depozit de casă	21342.45
» Librăria	500.00	Creditori Librăria	8511.17
Hârtie	35279.55	Profit curat	179.60
Debitori și marfă	4080.89		
	302248.33		302248.33

Debit.

Contul Profit și Pierdere la 31 Decembrie 1918.

Credit.

Porto	950.88	Imprimate și diverse venite	66212.58
Salare	12285.00		
Retrib. person. tehnic și adaus de scumpete	31149.31		
Spese	18634.43		
Interese	2839.00		
Contribuție	174.36		
Profit curat	179.60		
	66212.58		66212.58

ARAD, la 31 Decembrie 1918.

Vasile Goldiș m. p.  
dir. executiv.

DIRECȚIUNEA:

Pentru contabilitate:  
Eugen Beșa m. p.

Dr. T. Mihail m. p.

Sava Raicu m. p.

Dr. Ștefan C. Pop m. p.

Dr. Alex. Valda m. p.

Dr. Vlad m. p.

Dr. Suciu m. p.

Dr. Sever Miclea m. p.

Dr. Iustin Marsieiu m. p.

## CONSILIUL DE CONTROL:

Subsemnatul consiliu de control am examinat conturile prezente și le-am aflat în concordanță cu registrele principale și auxiliare ale societății

Dr. Iuliu Maniu m. p.

Dr. Victor Bontescu m. p.

Dr. Cornel Iancu m. p.

Dr. Romul Velciu m. p.

La familie de domni din Arad se primesc în vipt băieți români de școală.  
Lo 315 Adresa la Administrație.

## Caut

loc pentru a fi primit ca învățcel de lăcătuș pe timp de un an, după 2 ani am mai lucrat ca învățcel. — Adresa: TEODOR MOLDOVAN. Șicla jud. Arad. Mo 814

Se caută

## O DOMNIȘOARĂ

cu praxă de birou care să poseadă pe lângă limba română și cea germană sau maghiară, să se adreseze la firma: „HERMES”, întreprindere de comisiuni. ARAD, str. Luther Marton 1. He 307-3

## ATELIER DE ZINGOGRAFIE.

EXECUTĂ CLISEE DUPĂ DESEN (LINIARE) DUPĂ FOTOGRAFIE (AUTOTYPIE) FOTOLITO etc. COMENZILE SE PRIMESC LA:

TIPOGRAFIA CONCORDIA SOC. PE ACȚII  
SECȚIA ZINGOGRAFICĂ, ARAD, Str. ZRINYI 1/a.